

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: 47PP/21/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7123012002
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 10. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Daniela Poprocká
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2023:7123012002.1

Uznesenie

Mestský súd Košice samosudkyňou JUDr. Danielou Poprockou na verejnom zasadnutí konanom dňa 20. októbra 2023 prostredníctvom videokonferencie v spojení s Ústavom na výkon trestu odňatia slobody Košice – Šaca takto

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona zamietá žiadosť odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D. XXXX/XX, E., toho času vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca, o podmienené prepustenie z výkonu úhrnného trestu odňatia slobody uloženého za prečin podľa § 156 ods. 1 Trestného zákona a iné trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T 37/2021 zo dňa 26.05.2021 v spojení s uznesením Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T 37/2021 zo dňa 08.12.2022 a s uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 4Nt 28/2023 zo dňa 19.7.20223, v trvaní 20 (dvadsať) mesiacov, ktorý aktuálne vykonáva v ústave na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Dňa 5.9.2023 bola súdu doručená žiadosť odsúdeného o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že počas výkonu trestu plní program zaobchádzania, k nadriadeným sa správa slušne, má niekoľko pochvál. Po prepustení z výkonu trestu bude mať možnosť sa zamestnať a bude viesť riadny život. Má maloleté deti, o ktoré sa treba starať.

Na verejnom zasadnutí bolo vykonané dokazovanie vypočutím odsúdeného a prečítaním listín.

Odsúdený A. B. zotrval na svojej žiadosti, aj na dôvodoch v nej uvedených. V ďalšom odoprel vypovedať.

Z hodnotenia Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca zo dňa 11.10.2023 vyplýva, že odsúdený bol predvedený do cely predbežného zadržania dňa 10.02.2022. Na výkon trestu odňatia slobody nastúpil dňa 14.02.2022 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice. Z dôvodu potreby hospitalizácie bol od 24.02.2022 do 01.03.2022 umiestnený v Nemocnici pre obvinených a odsúdených a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Trenčín. Počas pobytu v uvedených ústavoch neboli v jeho správaní, vystupovaní a plnení povinností zaznamenané nedostatky. Sociálny kontakt udržiaval formou osobnej korešpondencie s družkou. Pracovne zaradený nebol. Následne bol dňa 15.03.2022 premiestnený za účelom výkonu trestu do ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica-Kráľová. V rámci vonkajšej diferenciacie bol zaradený do stredného stupňa stráženia. V rámci vnútornej diferenciacie ústavu bol umiestnený do ubytovne s „C“ diferenciačnou skupinou. Adaptácia na podmienky výkonu trestu a integrácia do society odsúdených prebehla bez nedostatkov. Počas pobytu v rámci „C“ diferenciačnej skupiny bolo správanie a plnenie povinností u odsúdeného na požadovanej úrovni. Dňa 27.07.2022 bol disciplinárne odmenený pochvalou za činnosti pre všeobecný rozvoj osobnosti. Na základe dlhodobého plnenia jednotlivých bodov programu zaobchádzania bola menovanému dňa 09.08.2022 zmiernená diferenciačná skupina z „C“ na „B“. Správanie odsúdeného bolo aj naďalej na požadovanej úrovni, príkazy a nariadenia väzenského

personálu plnil a rešpektoval. Poriadok a čistotu v osobných veciach udržiaval. Do prednáškovej činnosti realizovanej pedagogickým personálom ústavu sa zapojil jedenkrát. Zo strany príslušníkov zboru boli v dokumentácii odsúdeného evidované aj kladné hodnotenia za plnenie povinností. Disciplinárne potrestaný nebol. Disciplinárne odmenený bol dvakrát. V čase osobného voľna počúval ústavný rozhlas, sledoval televízne programy, hrával spoločenské hry, stolný tenis alebo posilňoval. Do aktivít organizovaných v rámci kultúrnoosvetovej činnosti sa zapájal podľa vlastného uváženia, preferoval zábavné a hudobné podujatia. Od 06.04.2022 do 09.08.2022 bol pracovne zaradený na pracovisku v rámci ústavu Zedko ústav, kde pracovné činnosti boli zamerané na recykláciu elektronického odpadu. Na uvedenom pracovisku dokázal plniť výkonné normy k spokojnosti nadriadených. Po zmene diferenciačnej skupiny bol od 17.08.2022 do 01.08.2023 pracovne zaradený na nestrážené pracovisko s dohľadom Zedko ZVT, ktoré bolo taktiež zamerané na recykláciu elektronického odpadu. Pracovnú disciplínu dodržiaval a pracovné postupy mal dostatočne osvojené. Zo strany nadriadených bol v pracovnej oblasti hodnotený veľmi kladne. V prípade potreby sa zapájal aj do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, ktoré boli zamerané na čistiace práce v spoločných priestoroch ubytovne. Kontakt s vonkajším prostredím udržiaval formou sporadickej korešpondencie, pravidelnými videonávštevami a telefonovaním s družkou. Právo na uplatnenie kontaktnej návštevy pre blízke osoby si z dôvodu vzdialenosti od miesta bydliska neuplatnil. Plne akceptoval svoju zodpovednosť za kriminálne správanie. Stanovený program zaobchádzania plnil.

Dňa 19.07.2023 rozhodol Okresný súd Banská Bystrica o preradení odsúdeného do minimálneho stupňa stráženia. Do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca bol premiestnený dňa 01.08.2023, kde mu bola umiestňovacou komisiou stanovená diferenciačná skupina „B“. Ústavný poriadok a časový rozvrh dňa dodržiava, authority rešpektuje, v interpersonálnej oblasti konflikty nevyvoláva. V rámci edukácie a resocializácie sa zúčastňuje na organizovaných prednáškach a besedách, ktoré sú zamerané aj na prevenciu závislostí. Do skupinových foriem prác nie je zaradený. Doposiaľ disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný nebol. V rámci oddielu sa do aktivít kultúrno osvetovej činnosti takmer nezapája. V oddiele nie je členom žiadneho krúžku. Odsúdený je od 04.09.2023 pracovne zaradený na pracovisku mimo ústav 91 HOWE A, kde jeho pracovná morálka doposiaľ hodnotená nebola. V rámci oddielu sa podieľa na činnostiach pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, kde participuje na čistiacich a upratovacích prácach v oddiele. Kontakt prostredníctvom korešpondencie udržiava s rodičmi a družkou. Plne akceptuje zodpovednosť za svoje kriminálne správanie. Odsúdený program zaobchádzania čiastočne plní, výkon trestu čiastočne plní svoj účel. Riziko recidívy trestnej činnosti je stredné, resocializačná prognóza je menej priaznivá.

Zo skráteného výpisu klienta, tvoriaceho súčasť hodnotenia odsúdeného vyplýva, že odsúdený A. B. vykonáva toho času, od 10.5.2023, v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia úhrnný trest odňatia slobody v trvaní dvadsať mesiacov, uložený trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T 37/2021 zo dňa 26.05.2021 pre prečin ublíženia na zdraví podľa § 156 ods. 1 Trestného zákona a iné ako trest podmienený. Uznesením Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T 37/2021 zo dňa 8.12.2022 bolo rozhodnuté o neosvedčení sa odsúdeného v skúšobnej dobe podmieneného odsúdenia. Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 4Nt 28/2023 zo dňa 19.7.2023 bol preradený z ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Predpokladaný koniec trestu má stanovený na deň 10.1.2025. Od 21.6.2022 do 10.5.2023 vykonával súhrnný pätnásť mesačný trest odňatia slobody, ktorý mu bol za prečin podľa § 212 ods. 1 Trestného zákona uložený rozsudkom Okresného súdu Trebišov sp. zn. 5T 83/2021 zo dňa 31.5.2022.

O ostatnom odsúdení svedčia aj citované súdne rozhodnutia, ktoré boli na verejnom zasadnutí prečítané:

Trestným rozkazom Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T 37/2021 zo dňa 26.5.2021, právoplatným dňa 10.6.2021, bol A. B. uznaný vinným z prečinu ublíženia na zdraví podľa § 156 ods. 1 Trestného zákona a z prečinu výtržníctva podľa § 364 ods. 1 písm. a/ Trestného zákona, za čo mu bol uložený úhrnný trest odňatia slobody vo výmere dvadsať mesiacov, výkon ktorého bol podmienenčne odložený a bola mu určená skúšobná doba na tridsaťdva mesiacov.

Uznesením Okresného súdu Trebišov sp. zn. 3T 37/2021 zo dňa 8.12.2022, právoplatným dňa 8.12.2022, bolo rozhodnuté o neosvedčení sa odsúdeného v skúšobnej dobe podmieneného odsúdenia a bol mu nariadený nepodmienený trest odňatia slobody vo výmere dvadsať mesiacov

uložený vyššie citovaným rozsudkom, na výkon ktorého bol zaradený do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia.

Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp. zn. 4Nt 28/2023 zo dňa 19.7.2023 bol A. B. preradený z ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Podľa odpisu registra trestov bol A. B. doposiaľ osemkrát súdne trestaný pre rôznorodú trestnú činnosť. V dvoch prípadoch má odsúdenie zahladené a hľadá sa na neho akoby nebol odsúdený. Naposledy bol odsúdený rozsudkom Okresného súdu Trebišov sp. zn. 5T 83/2021 zo dňa 31.5.2022. Vo výkone trestu odňatia slobody je tretíkrát.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a/ Trestného zákona súd môže odsúdeného podmienene prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

V danom prípade súd zistil, že sú splnené formálne podmienky na podmienene prepustenie v zmysle ustanovenia § 66 ods. 1 písm. a/ Trestného zákona, keďže odsúdený A. B. vykonal viac ako polovicu uloženého trestu odňatia slobody.

Skúmané však boli aj materiálne podmienky, a teda preukázateľné polepšenie odsúdeného a naplnenie predpokladu, že v prípade podmienene prepustenia bude viesť na slobode riadny život.

Zhodnotením osobnosti odsúdeného, jeho pôsobenia vo výkone trestu odňatia slobody a možností jeho nápravy súd dospel k záveru, že u odsúdeného A. B. nie sú naplnené predpoklady na podmienene prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Súd poukazuje na skutočnosť, že odsúdený bol doposiaľ osemkrát súdne trestaný, vo výkone trestu odňatia slobody je tretíkrát, čo poukazuje na jeho sklon k páchaniu rôznorodej, aj násilnej trestnej činnosti. Predchádzajúce tresty odňatia slobody nemali na odsúdeného dostatočne účinný výchovný vplyv a odsúdený sa nevyvaroval negatívnym návykom. Program zaobchádzania plní len čiastočne a resocializačná prognóza je menej priaznivá. Hodnotenie jeho správania za obdobie strávené vo výkone trestu nepostačuje na prijatie záveru, že možno dôvodne očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Po komplexnom zhodnotení všetkých relevantných skutočností dospel súd k záveru, že nie je preukázané, aby doterajší výkon trestu odňatia slobody odstránil návyky a vlastnosti odsúdeného, ktoré ho viedli k spáchaniu trestnej činnosti, čo napokon vyplýva aj z hodnotenia ústavu na výkon trestu odňatia slobody.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti bola žiadosť odsúdeného zamietnutá.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať do troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Mestský súd Košice.